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ДІЯЛЬНІСТЬ УКРАЇНСЬКИХ ЖІНОЧИХ ГРОМАДСЬКИХ ОБ’ЄДНАНЬ 

У РОКИ ПЕРШОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ (1914 – 1917 рр.) 

Стаття Тітовської Ж. В. «Діяльність українських жіночих громадських об’єднань у роки Першої 
світової війни (1914 – 1917 рр.)» присвячена дослідженню діяльності жінок у громадських об’єд-
наннях, організаціях і товариствах, які опікувалися постраждалими воїнами і цивільним населенням 
у роки Першої світової війни на території України. Проаналізовано причини зміни характеру 
діяльності жіночих громадських організацій до і під час війни. Автор приходить до висновків, що 
дані об’єднання зробили вагомий внесок у розв’язання нагальних проблем фронту і жертв війни. 
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Статья Титовской Ж. В. «Деятельность украинских женских общественных объединений в годы 
Первой мировой войны (1914 – 1917 гг.)» посвящена исследованию деятельности женщин в общест-
венных организациях и товариществах, которые заботились о пострадавших воинах и гражданском 
населении в годы Первой мировой войны на территории Украины. Проанализировано причини изме-
нения характера деятельности женских общественных организаций до и во время войны. Автор 
приходит к выводу, что данные объединения сделали весомый вклад в решение проблем фронта и 
жертв войны. 
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The article of Titovska Zh. V. «Activity of the Ukrainian women’s voluntary unions during the First World 
War (1914– 1917)» is dedicated to research on women’s activity at the voluntary organizations and associa-
tions that watched over suffered fighters and civil population in the territory of Ukraine during the First 
World War. It’s analyzed the reasons of changes of type of activity of women’s voluntary organizations be-
fore and during the war. The author draws conclusion that unions like that had heavy contribution to solve 
problems of front and victims of the war. 
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Постановка
4
проблеми. Перша світова війна 

стала переломним етапом в історії Російської 
імперії. Протягом 1914 – 1918 рр. відбулися фун-
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даментальні зрушення в суспільно-політичному 
та духовно-культурному розвитку держави. 
Актуальність статті пояснюється необхідністю 
розкриття характерних рис тогочасного соціу-
му, основними з яких були активізація вже 
існуючого громадського жіночого руху та ство-
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рення низки нових організацій і установ для до-
помоги хворим, пораненим і скаліченим воїнам, 
їхнім родинам, біженцям, дітям-сиротам, насе-
ленню прифронтових районів. Реакцією на по-
літичну та економічну слабкість самодержавно-
го уряду Російської імперії, нездатного належ-
ним чином перебудуватися для успішного ве-
дення війни, стала активізація громадської бла-
годійності, велику роль у якій відіграло жіноче 
населення. 

Аналіз актуальних досліджень. Історичний 
аспект діяльності жіночих громадських об’єд-
нань представлений у науковій літературі вкрай 
недостатньо. Історією жіноцтва в період Першої 
світової війни займалися такі російські історики 
дореволюційного періоду, як М. Ардашев [2], 
М. Анчарова [1], О. Богданов [6], але питання 
участі жінок у громадських об’єднаннях розгля-
далося ними в контексті інших тем. 

Радянська історіографія ознаменувалися поя-
вою праць, присвячених діяльності громадських, 
доброчинних об’єднань у роки Першої світової 
війни, але вони були продуктом певних ідейно-
політичних обставин, тим більше жінка залиша-
лася поза межами вивчення. У доробках 
Г. Єжової, Т. Кольяк [7], Ж. Тимченко, П. Чир-
кова [16] проаналізована практична діяльність 
жіночих громадських формувань у галузі благо-
дійності. Досить плідними виявилися дослі-
дження І. Книш [9], І. Павликовської, І. Рожан-
ковської [11], Г. Янішевської, які характерри-
зують передумови виникнення та основні етапи 
розвитку українських жіночих громадських 
організацій, зокрема в подіях 1917 р. Вагомий 
внесок у вивчення участі жінок у громадському 
житті України зробила праця американки 
українського походження М. Богачевської-Хо-
м’як «Білим по білому: Жінки в громадському 
житті України, 1884 – 1939» [5]. 

Пострадянська історіографія не акцентує ува-
ги на діяльності жіноцтва впродовж зазначеного 
періоду, а переважно визначає загальну сус-
пільно-політичну ситуацію, відтворює історичне 
тло, у контексті якого розгорталась громадська 
діяльність жінок. У працях Б. Миронова [10], 
О. Рибак зроблено акцент на трансформації ста-
тусу жіноцтва під впливом Першої світової 
війни. 

Джерельна база дослідження представлена 
нормативно-регулятивними джерелами, статута-
ми громадських об’єднань, їх звітами за період 
1914 – 1917 рр., доповідями уповноважених 
військовослужбовців про роботу благодійних 
організацій у справі допомоги армії та ци-
вільному населенню, спогадами, мемуарами жі-
нок і солдатів тощо. 

У програмних документах громадських жі-
ночих об’єднань [4] викладені основні засади та 
напрямки їхньої діяльності в період Першої сві-
тової війни. Статути громадських об’єднань 
інформують про порядок отримання членства, 
особовий склад, межі компетенції та основні на-
прямки практичної діяльності організацій. Важ-
лива група джерел представлена архівними до-

кументами та матеріалами. Найбільш вичерпна 
інформація щодо роботи громадських органі-
зацій за участі жінок у 1914 – 1917 рр. міститься 
у фондах Центрального державного історичного 
архіву м. Київа. Фонд 715 [13] зосереджує мате-
ріали про діяльность громадських об’єднань у 
сфері допомоги хворим і пораненим під час 
Першої світової війни, що діяли на території 
України. 

Мета і завдання статті. Метою даної статті 
є: на основі комплексного аналізу діяльності 
жіночих громадських об’єднань висвітлити го-
ловні напрямки і форми їхньої діяльності та ви-
значити вагомість внеску цих об’єднань у роз-
в’язання нагальних завдань допомоги фронту і 
жертвам війни. У ході наукового дослідження 
автор ставить завдання: визначити головні на-
прямки та форми роботи як загальноросійських 
жіночих організацій, так і місцевих громадських 
товариств, об’єднань, комітетів по допомозі 
хворим, пораненим і покаліченим воїнам, їхнім 
родинам, біженцям, дітям-сиротам та іншим ка-
тегоріям постраждалого населення на тер-иторії 
України; проаналізувати зміни характеру діяль-
ності жіночих громадських організацій під 
впливом подій Першої світової війни; довести, 
що громадський жіночий рух набув важливого 
державного значення у справі опіки воїнів і ци-
вільного населення. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють 
період від початку Першої світової війни (ли-
пень 1914 р.) до кінця 1917 р. З початком війни 
жіночі об’єднання, робота яких була спрямова-
на на вирішення «жіночого питання», поступо-
во змінюють характер своєї діяльності на благо-
дійну. Починаючи з грудня 1917 р., більшість 
цих формувань були реорганізовані відповідно 
до декретів Раднаркому і припинили свою дія-
льність [12, с. 347-352], а ті, що залишились, по-
вернулись до попередньої ідеології – відродже-
ння демократичного жіночого руху. 

Виклад основного матеріалу. Одним із ха-
рактерних проявів життя воєнного соціуму з по-
чатком Першої світової війни стала діяльність 
громадських організацій із надання допомоги 
військовим і цивільному населенню. На тери-
торії України в період Першої світової війни 
діяли жіночі громадські об’єднання, які можна 
за походженням розділити на два види: 
загальноросійські та українські [11, с. 52]. До 
першого належать: Всеросійське товариство 
захисту жінок, Спілка допомоги Вітчизні, Союз 
сестер милосердя та ін.; до другого – Товарист-
во допомоги жертвам війни в Малоросії, Жіноча 
громада, Український жіночий союз, Союз 
українок-католичок, Чернігівська спілка жінок, 
Луганська спілка демократичних господинь, 
Сумська спілка жіночої праці, Катеринославсь-
ке товариство рівноправ’я жінок, Харківська 
українська жіноча спілка, Київське товариство 
оборони жінок, Київський український клуб 
тощо [9, с. 38-62]. За характером завдань вони 
поділялись на політичні, релігійні, етнічні, 
професійні, освітні, благодійні [19, с. 123], та 
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початок війни змінив їхню спрямованість на 
благодійну, про що свідчать звіти громадських 
організацій того періоду [13]. 

Робота українських жінок у громадських фо-
рмуваннях періоду війни охоплювала усі дев’ять 
українських губерній Російської імперії, Гали-
чину та Буковину, що входили до складу Авст-
ро-Угорщини [5, с. 34]. На характер діяльності 
майже всіх жіночих громадських організацій як 
в Росії, так і в Україні, істотно вплинули події на 
фронтах Першої світової війни. Два чинники – 
війна та епідемії – визначили завдання роботи 
жіноцтва в цей період. «Жіноче питання», яке 
було чи не найголовнішою віхою у діяльності 
жіночих громадських об’єднань, відійшло на 
другий план. Більшість із них у роки війни 
спрямували свою роботу на потреби фронту і 
тилу [7, с. 12-19]. Невдачі, що супроводжували 
російську армію на фронтах Першої світової 
воїни, надихнули жіноче населення на нові 
ініціативи. В цей період поширеним став рух 
сестер милосердя, курси для підготовки яких 
створювали жіночі громадські об’єднання. Їхні-
ми силами відкривалися притулки для біженців, 
дошкільні дитячі заклади для дітей солдатів, 
безкоштовно надавалася юридична допомога 
дружинам військовослужбовців. Жіночі об’єд-
нання брали участь у пошитті білизни для фрон-
ту, на зароблені кошти відкривали безкоштовні 
їдальні для дітей-сиріт [14]. 

Вже у вересні 1914 р. було засновано Тетянин 
комітет із надання тимчасової допомоги тим, хто 
постраждав від військових дій, а згодом – Комі-
тет великої княгині Єлизавети Федорівни, Рома-
нівський комітет [3, с. 324]. У Києві та інших 
містах особи жіночої статі працювали в Товари-
стві допомоги біженцям, допомагаючи втікачам, 
заручникам і полоненим. За ініціативою влас-
ниць, у приміщеннях, де спочатку були розмі-
щені громадські жіночі товариства, організували 
шпиталі, наприклад, у Клубі київських жінок 
розташувався земський шпиталь. Медсестрами в 
ньому стали учасниці жіночого руху, що вели 
одночасно національно-виховну роботу серед 
поранених [16, с. 231-232]. Так само активно в 
даній сфері працювало жіноцтво Західної 
України. В українському жіночому Комітеті, 
сформованому з ініціативи О. Левицької, пра-
цювали О. Ціпановська, О. Федак-Шепарович та 
ін. Головним завданням комітету був розшук по 
шпиталях українських солдатів на території Ав-
стро-Угорської імперії [5, с. 175-181]. 

Оскільки Україна стала театром військових 
дій, за підтримки російського уряду в Києві ога-
нізували Товариство допомоги жертвам війни в 
Малоросії, серед членів якого переважали жінки. 
Українки піклувалися про біженців і переселен-
ців, забезпечували їх одягом, їжею, житлом, до-
глядали дітей, розшукували членів роз’єднаних 
родин [15]. Секретарем Київського товариства 
була М. Ішуніна. З нею активно співпрацювали 
Н. Дорошенко-Савченко, Л. Шульгіна, Л. Ста-
рицька-Черняхівська [2, с. 321 - 322]. 

З ініціативи українського жіноцтва в 1915 р. 
у петербурзькому військовому шпиталі було 
створено український гурток для допомоги у 
листуванні між українськими солдатами та 
їхніми рідними і забезпечення їх пресою [4, с. 
298 - 301]. Це об’єднання в Петербурзі існувало 
майже легально, найактивнішими його членами 
були Є. Жук, Н. Могилянська, О. Туган-Бара-
новська, Н. Енгель, А. Алексєєва, В. Трощина 
тощо. Але їхній діяльності перешкоджав брак 
коштів, пильний нагляд російської влади, а та-
кож зростаюча ворожість із боку населення 
неукраїнського походження [5, с. 183-189]. 

У грудні 1915 р. відбувся Всеросійський 
конгрес жіночих організацій, в якому брали 
участь і українські об’єднання. Головною те-
мою, що обговорювалася на ньому, була допо-
мога жертвам війни. Письменниця Наталія Ро-
манович-Ткаченко розбудувала на всій тери-
торії України мережу притулків для сиріт та 
загублених дітей і разом з іншими жінками на-
магалася з’єднувати роз’єднані сім’ї. Широку 
роботу під час Першої світової війни серед 
жінок і дітей-біженців розгорнуло Київське то-
вариство оборони жінок, яке виникло у 1905 р. 
У Києві в 1916 р. його зусиллями було створено 
притулок і безкоштовну їдальню для дітей-
сиріт, батьки яких загинули на фронтах війни. 
Велику роль товариство відіграло у вирішенні 
проблем жіночої проституції, що мала місце під 
час Першої світової. 

Варто зазначити, що уряд направляв чималі 
кошти для забезпечення функціонування гро-
мадських структур, унаслідок чого провідні гро-
мадські організації, зокрема жіночі, настільки 
зміцніли, що стали конкурувати з урядовими в 
деяких сферах надання допомоги населенню. 
Але під впливом подій 1917 р. напрям роботи 
жіночих об’єднань набуває політичного харак-
теру, потреби фронту вже відходять на другий 
план. З грудня 1917 р. більшість громадських 
організацій і товариств, зокрема жіночих, були 
реорганізовані відповідно до декретів Ради На-
родних Комісарів і припинили свою діяльність 
[12, с. 347 - 352]. 

Висновки і перспективи подальших дос-
ліджень. Отже, за результатами дослідження 
можна зробити наступні висновки. Зростання 
ролі громадських організацій у роки Першої 
світової війни, зокрема жіночих, до певної міри 
було реакцією на нездатність уряду належним 
чином організувати допомогу військовим і ци-
вільному населенню. Це вплинуло на активі-
зацію тенденції до самоорганізації соціуму в 
критичні моменти свого існування у військовий 
час. Тому під впливом війни жіночі громадські 
об’єднання в 1914 – 1917 рр. істотно змінили 
характер своєї діяльності на благодійний по 
допомозі хворим, пораненим і покаліченим вої-
нам, їхнім родинам, біженцям, дітям-сиротам та 
іншим категоріям постраждалого населення. Ре-
зультати нашого дослідження можуть бути ви-
користані при подальшому вивченні загальної 
картини суспільно-політичного життя України 
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років Першої світової війни, його «жіночої» 
складової, а також при дослідженні ґендерних 
проблем в історичній науці.  
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